

# “神兽出笼” 暑期防溺水尤为重要

## 消防提醒:溺水事故进入高发期,家长要切实加强对孩子的监护



目前,石家庄市中小学和幼儿园的孩子们陆续开启了暑假模式,不少家长戏称“神兽出笼”。值得注意的是,学生们在享受快乐假期的同时,在防溺水、交通出行等安全问题上绝不能掉以轻心。



■志愿者教孩子们规范抛救生绳。



■孩子们准备进行憋气体验。(社区供图)

□本报首席记者 刘琛敏

### 【事件】

#### 少年差点跌入河里 幸亏他及时救助

7月6日21时许,家住石家庄市区的郭建隆正在与妻子和孩子在户外散步,享受难得的悠闲时光。当他们走到长安区太行大街环城水系某路段附近时发现,一名少年正坐在河边的栏杆上,呆呆地看着眼前暗流涌动的河水。

“孩子,坐在那里很危险,你快翻回来吧!”郭建隆起初以为该少年只是贪玩,便试着走到他的身边善意提醒。没想到,少年竟马上从栏杆上跳了下去,从沿岸猛冲到河水边缘后停了下来,仅差一步就会跌进河里,情况十分危急。

见状,从警十多年的郭建隆来不及多想,马上翻过栏杆,跑到离少年仅3米远的位置,郭建隆的妻子立即拨打了报警电话。此时,该少年情绪较为激动,警告郭建隆再靠近一步自己就跳下去。

“你冷静一下,有什么事跟我说,叔叔能帮你!”说着,郭建隆蹲下身子,用唠家常的形式安抚起眼前的少年。听着郭建隆真诚的话语,少年这才放松了戒备,吐露自己心中的委屈。原来,这名15岁的少年刚刚考上高中,因心理压力,加上与父母拌嘴起了争执,觉得自己不被重视,这才有了轻生的念头。

“孩子,我就想跟你交个朋友,没有人不关心你……”凭借着丰富的工作经验,郭建隆不断地耐心劝解,慢慢取得了少年的信任,逐步稳住了局面,也为支援警力的到来赢得了宝贵时间。

没多久,长安公安分局南阳派出所民警和消防救援人员就赶到了现场。在大家的共同努力下,少年终于被解救下来,并被其父母接回,妥善安置。

事后,长安公安分局南阳派出所致电灵寿县公安局,对郭建隆的大力协助表示了感谢。

7月9日下午,作为灵寿县公安局刑事案件审理大队大队长的郭建隆收到了来自灵寿县副县长、公安局党委书记、局长赵鹏昆为其颁发的《局长表扬令》,表彰其于非工作期间,在人民群众生死一线的紧要关头挺身而出,成功救助一名轻生少年的暖心事迹。

### 【举措】

#### 教育部门下发通知 全力防范学生溺水事件发生

日前,河北省教育厅下发《关于做好暑期预防学生溺水工作的通知》,要求扎实做好暑期安全工作特别是防范学生溺水事件发生,切实保障学生生命安全。

该通知强调,各地教育行政部门要充分发挥涉险公共区域安全防护联席会议制度作用,协调属地水利、住建、农业农村、自然资源、文化旅游、应急管理等部门,根据水域管理职责,立即对本行政区域内的开放水域进行一次拉网式排查,以农村地区学校、村庄周边水域为重点,摸清水域深浅和警示标志、救援设施配置等情况,发现隐患立即整改到位。通过“人防+技防+物防”叠加互补的方式,确保对重点水域岸线的全覆盖。鼓励有条件的地方,探索在事件多发水域安装视频监控和警报系统,进行全天候监视防范。

该通知指出,要加大水域巡查防控力度。暑假期间,要充分发挥河湖长制作用,组织村(社区)党员干部、驻村(社区)辅警、志愿者和水域承包人、责任人等,全面加强辖区水域安全监管,开展常态化巡查,坚决制止学生私自下水游泳玩耍。重点水域、重点时段要做到有人巡、有人管、有人防,确保险情隐患及时发现、及时整改,及时做好溺水救援和处置工作。

各地教育行政部门要会同相关职能部门指导村镇、社区在主要交通路口、周边水域、人员密集场所悬挂标语,设立预防溺水宣传板报、墙报等,利用悬挂横幅、张贴标语和流动宣传车、大喇叭等传统方式及“两微一端”新媒体,广泛开展防溺水宣传教育,剖析典型事件案例,讲解防溺水和救援知识,形成浓厚氛围,不断增强学生和家長安全意识。

各中小学校要每周至少一次通过微信群、QQ群等方式向家长进行防溺水提醒和警示,督促家长履行好监护责任,确保提醒教育覆盖到每一名家长、每一名学生。各高校要结合实际,加强学生防溺水教育引导和暑期留校学生安全管理工作。

暑假期间,各中小学校要建立“校领导包年级、年级主任包教师、教师包学生”的三包联机制,对农村学生特别是留守儿童等特殊学生实施重点包联。要统筹用好社会组织、社会工作者、返乡大学生、志愿者等多方力量,利用好村委会活动站、农家书屋等综合服务设施,为农村学生提供综合素质培养、爱心陪伴、心理抚慰等服务,满足学习休闲娱乐需要,减少私自下水行为。

#### 社区和学校扎实开展防溺水宣传教育

快乐过暑假,安全不放假。为防止儿童发生溺水事件,近日,石家庄市长安区西北通镇紫林湾社区新时代文明实践站在该社区举办防溺水安全教育活动。

在现场,身穿红马甲的志愿者向孩子和家長发放了防溺水宣传页,并通过讲解如何抛救生绳和游泳圈,进一步增强了营救者使用救生工具帮助溺水人员的能力。活动中,志愿者还举办了闭水试验,让孩子们在盛满水的脸

盆中进行憋气比赛,亲身感受进水憋气,进而提高对溺水危险的重视,时刻牢记安全第一。

该社区有关负责人表示,通过宣传活动,家长和孩子们不仅提高了防溺水意识,同时也学习了如何使用救生工具,非常有意义。

与此同时,石家庄市北新街小学为广大学生家长发放了《预防学生溺水致家长的一封信》,广而告之防溺水的“六不一会一远离”举措:不私自游泳戏水,不擅自与他人结伴游泳戏水,不在无家长或老师带领的情况下游泳戏水,不到不熟悉的水域游泳戏水,不到无安全设施、无救援人员的水域游泳戏水,同伴遇到危险不擅自下水施救。学会基本的自护、自救和报警方法。日常生活远离危险水域(最容易溺水区域有水库、野塘、人工河、河流水系、海边、积水潭)。家长还要做到对孩子的“四知”:知去向、知同伴、知归时、知内容。

此外,在暑假前夕,灵寿交警走进了辖区学校进行了防溺水及交通安全宣传活动。

### 【提醒】

#### 加强对孩子的监护 时刻绷紧防溺水安全弦

溺水事故进入高发期,防溺水安全教育正当时。石家庄消防提醒大家,要时刻绷紧防溺水安全弦。

1.不要独自一人外出游泳,更不要到水情不明或比较危险且易发生溺水伤亡事故的地方去游泳。

2.选择安全的游泳场所。对场所的环境,如该水库、浴场是否卫生,水下是否平坦,有无暗礁、暗流、杂草,水域的深浅等情况要了解清楚。

3.必须要多人同行并在老师、教练或熟悉水性的人的带领下游泳,以便互相照顾。

4.要清楚自己的身体健康状况,平时四肢就容易抽筋者不宜参加游泳,不要到深水区游泳。

5.对自己的水性要有自知之明,不要冒险跳水和潜水,更不能互相打闹,以免喝水和溺水,不要在急流和漩涡处游泳。

6.在游泳中,如果突然觉得身体不舒服,如眩晕、恶心、心慌、气短等,要立即上岸休息或呼救。

7.在游泳前,要做好拉伸运动;在游泳中,若小腿或脚部抽筋,千万不要惊慌,可用力蹬腿或做跳跃动作,同时呼叫同伴救助。

由于孩子防范意识较弱,容易造成溺水事故。请家长们提升安全意识,切实加强对孩子的监护,时刻关注孩子的去向,经常对孩子进行防溺水等安全教育。如发现孩子在禁游水域游泳、玩耍或其他危及人身安全的行为时,应尽自己一份力量,及时进行劝阻、制止或举报,避免悲剧发生。